



■普宁市农业农村局局长王础鹏介绍普宁打造现代农业产业园的做法与经验。



■普宁市梅塘镇种植大户谢卓鑫在石鸟村流转土地207亩种植空心菜等。



■3月底,普宁市下架山镇的反季节西瓜种植基地里,成熟的小西瓜等待上市。

奖补土地流转

揭阳普宁市农业农村局: 打造现代农业产业园高地

3月底,普宁市下架山镇横溪村的辣椒种植基地一派生机盎然,蔬菜大棚里,油亮的黄皮椒藏在茂盛的叶子里,却躲不过采摘工的“火眼金睛”,不一会儿工夫,一筐黄皮椒就被抬出来;基地大棚里,一筐筐黄皮椒、一箱箱小黄瓜,都等着奔赴珠三角千家万户的餐桌。

这里是普宁市下架山镇辣椒县级产业园的基地之一,也是普宁市18个各级现代农业产业园的春日缩影。新快报记者实地采访中了解到,近年来,普宁市将发展现代农业特色产业作为乡村振兴的主抓手,以现代农业产业园建设为主平台,通过土地流转奖补措施推动复耕复种,2022年新增流转土地3.4万亩,为农业发展扩容,持续推动现代农业向规模化品牌化、集群化高质量发展。

普宁市农业农村局局长王础鹏表示,今年将紧紧围绕百县千镇万村高质量发展工程,打造现代农业产业园高地,以农业产业高质量发展加快推动乡村振兴。



■普宁市下架山镇横溪村的辣椒种植基地一派生机盎然,就業的村民笑容滿面。

破解难题

投入420万元奖补土地流转

“连老板,去年流转土地的补贴批下来了,马上就会发。”3月20日下午,普宁市农业农村局扶贫开发与老区建设股副股长蔡灿海来到横溪村的辣椒种植基地,把这个好消息告诉了基地负责人连洁鹏。2022年他经营的普宁市绿之源农业科技有限公司(简称“绿之源”)在下架山镇横溪村和长沟围村租种土地共280多亩,按政策可以获得奖补10万元,横溪村和长沟围村村集体可以获得奖补共约8.4万元;在军埠镇租种土地270多亩,可获补贴约16.3万元,相应的村集体可获补贴约8万元。

针对流转经营主体和流转服务机构进行奖补,是普宁市近年来破解土地不连片制约农业高水平发展难题的有力举措,在财政资金紧缺的现状下大手笔投入,更是普宁市委市政府对乡村振兴和农业现代化高质量发展的高度重视。

王础鹏向新快报记者介绍,土地碎片化难以进行规模化种植,经营主体不愿意进入,导致土地撂荒,也不利于农业产业提档升级,为破解这个难题,普宁市委市政府经过研究后推出了土地流转奖补措施。奖补措施能够有效激发各方积极性:零星地块整合后交由有实力的经营主体,进行规模化、机械化种植,提高农业生产效率,降低生产成本;便于进行稻蔬轮作种植,既有利于保护土壤,又能提高经济效益;村集体通过奖补增加了收入,村民可就近务工增加收入。

据统计,2022年普宁市共奖补资金超420万元,奖补土地流转14宗,面积4302.5亩,覆盖赤岗、下架山、里湖、大坝等8个镇,涉及农户5206户,24个单位获奖补。据透露,普宁市今年计划投入500万元奖补土地流转工作。

大力支持 打造现代农业产业园18个

土地流转工作顺利开展,为普宁各镇村种植养殖基地的建立、农业产业园的发展提供了首要条件。2022年,普宁市在揭阳市率先完成国家级现代农业产业园创建任务,普宁市稻蔬产业园成功入选省级现代农业产业园,成功创建12个县级现代农业产业园。目前,已成功打造18个现代农业产业园,包括国家级1个、省级2个、市级3个、县级12个。

绿之源公司在普宁下架山镇和军埠镇有基地600多亩,主要种植辣椒、

日本小青瓜、丝瓜等蔬果,去年成功申请县级农业产业园。连洁鹏告诉新快报记者,基地发展得这么快,离不开当地政府的大力支持,“原来基地用水不方便,政府非常重视,筹措资金从旁边的污水厂铺设管道到基地,经过处理的污水可以直接用于灌溉,水管已经接通,工程马上就要完工。”政府支持、政策利好也给了他把基地做大做强的信心,“今年我们在大坝镇租了400多亩地,正在办手续,很快就要开工种植。”

在奖补措施的推动下,梅塘镇蔬菜

县级产业园的种植基地继续扩大。种植大户谢卓鑫的广东鑫润园农业发展有限公司原有三处基地,去年又在石鸟村租地207亩种植空心菜和水稻、玉米。空心菜基地旁边,545亩的连片土地去年成功流转,由普宁市广优农业科技有限公司(简称“广优农业”)租种运营,是梅塘镇蔬菜县级产业园的基地之一。“这200亩种蔬菜,现在种的朝天椒马上就能上市,接下来种韭菜。那边200多亩种水稻和玉米。”广优农业负责人张育婵说。

示范带动 助推土地流转促就业增收

杨汉波是南溪镇钟堂村老人理事会的会长,对村里变化感慨万分,“近三年村里前前后后流转了1900多亩荒地,引进了两家企业,以前这些地都长满杂草,现在成了庄稼地,大家都很满意,既有租金,还有补贴,还解决了村民的就业问题,是大好事。”

杨伯所说的两家企业之一就是吉之旅农业公司,在南溪镇有1500多亩的种植基地,是普宁市省级稻蔬产业园的组成部分。“我们基地通过种植芥菜,带动农户1810户,2022年实现户均增收2630元,带动就业210人。此外,带动61户农户种植水稻等175亩,户均增收7664元。很多农户还学会了轮作种植模式,提升了土地利用率。”吉之旅相关负责人杨锦鸿说。

随着普宁市现代农业产业园梯次发展格局的形成,各镇村民都享受到乡村振兴的甜头。下架山镇的辣椒种植基地每天至少有工人四十人,每天150元,繁忙时节需要上百人;反季节西瓜



■普宁市农业农村局工作人员到下架山镇横溪村的辣椒种植基地走访调研。

种植基地提供固定就业岗位10多个,月工资5500元;鑫润园农业在梅塘镇的四个种植基地提供稳定岗位70多个,广优农业也有七八十人稳定就业,每月收入都在5000元左右……

梅塘镇党委副书记詹绍足认为,农业产业园和种植基地除了为村民和村集体带来直接增收,更是起到了示范带动作用。他向新快报记者介绍,去年石鸟村流转了700多亩,建立了空心菜和辣椒种植基地,基地良好的效益很快就传到了其他村,比如石鸟村旁边的泗坑村,普宁

市汉元农业有限公司不久前通过土地流转承包了200多亩地,现已种植早稻。

据统计,普宁市已累计流转土地15.267万亩。普宁市农业农村局主要负责人表示,将继续落实土地流转奖补促进规模经营,争取今年底流转土地面积累计达16万亩以上,推动18个现代农业产业园提质增效,招商引资建设RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)潮菜预制菜流通中心,引入社会资金投资建设农博馆,提升特色农产品知名度,以农业产业高质量发展加快推动乡村振兴。